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1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót w zakresie wymiany i modernizacji instalacji wodociągowo-
kanalizacyjnej, centralnego ogrzewania, ciepła technologicznego, wentylacji 
mechanicznej i klimatyzacji w części I piętra budynku Przychodni Rejonowo- 
Specjalistycznej  przy ul. Szczęśliwickiej 36, w Warszawie. 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.3. 

1.3. Zakres robót objętych Specyfikacja Techniczną 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające 
i mające na celu modernizację instalacji wodno-kanalizacyjnych, centralnego 
ogrzewania, ciepła technologicznego oraz wykonanie nowej instalacji wentylacji 
mechanicznej i klimatyzacji. Instalacje należy wykonać w dowiązaniu do istniejących 
instalacji na poziomie piwnicy Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest 
z wykonaniem niżej wymienionych robót: 

•  demontaż fragmentów istniejących instalacji, 
• montaż rurociągów, 

• montaż armatury, 
• montaż czerpni w otworach okiennych, 

• montaż wyrzutni na dachu, 
• montaż instalacji chłodniczej freonowej, 
• montaż agregatu VRF na dachu budynku, 

• montaż central wentylacyjnych, 
• wykonanie okablowania między szafką sterowniczą i urządzeniem, 

• doprowadzenie ciepła technologicznego do nagrzewnic wodnych, 
• wymiana grzejników. 
• montaż przyborów sanitarnych, 

• wykonanie izolacji termicznej, 
• regulacja działania instalacji. 

1.4. Ogólne wymagania 

• Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 
specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie 
z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru sieci wodociągowych” COBRTI INSTAL, Warszawa 2001 i „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”. 

• Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do 
wprowadzonych zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych 
materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub 
elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od 
zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości 
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funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i elementów 
określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia 
trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje 
sanitarne i przemysłowe”, Polskimi Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi 
przedmiotowej instalacji. 

2. MATERIAŁY 
• Do wykonania instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych 

i zagranicznych. 
• Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie 

aprobaty techniczne lub odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed 
zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora Nadzoru. Odbiór techniczny 
materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 
aktualnymi normami. 

2.1. Przewody  

• Instalacja wodociągowa będzie wykonana z rur i kształtek z PP PN20 dla wody 
zimnej i PN20 STABI dla wody ciepłej i cyrkulacji, łączonych przez zgrzewanie. 

• Podejścia do objektów sanitarnych i piony kanalizacyjne wykonane będą z rur 
kanalizacyjnych kielichowych z PP uszczelnionych w kielichach gumowymi pierście-
niami. 

• Instalacja wodociągowa ppoż. wykonana będzie z rur i kształtek stalowych 
ocynkowanych. 

• Instalacja centralnego ogrzewania i ciepła technologicznego wykonana będzie z rur i 
kształtek z PP PN20 STABI łączonych przez zgrzewanie 

• Przewody wentylacyjne prostokątne z blachy stalowej ocynkowanej o grubości 
odpowiedniej dla wymiarów kanału i ciśnienia powietrza wraz z kształtkami, 
elementami regulacyjnymi (przepustnicami), materiałami uszczelniającymi, 
montażowymi i podwieszeniami ze stali ocynkowanej z przekładkami tłumiącymi 
drgania. 

• Przewody wentylacyjne okrągłe z blachy stalowej ocynkowanej o grubości 
odpowiedniej dla wymiarów kanału i ciśnienia powietrza wraz z kształtkami, 
elementami regulacyjnymi (przepustnicami), materiałami uszczelniającymi, 
montażowymi i podwieszeniami ze stali ocynkowanej z przekładkami tłumiącymi 
drgania. 

• Przewody wentylacyjne okrągłe, elastyczne, flex tłumiący wraz z materiałami 
uszczelniającymi, montażowymi, opaskami zaciskowymi i podwieszeniami ze stali 
ocynkowanej. 

• Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez 
widocznych wżerów i ubytków spowodowanych korozją lub uszkodzeniami. 

2.2. Armatura 

•   Instalacja ma być wyposażona w typową armaturę odcinającą oraz armaturę 
wypływową o podwyższonym standardzie zgodnie z opisem zawartym w projekcie. 

• Stosowana armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) 
danej instalacji.  
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2.3. Izolacja termiczna 

• Izolację termiczną rurociągów wody ciepłej, centralnego ogrzewania i ciepła 
technologicznego należy wykonać z otulin z pianki PE: 
- przewody o średnicy wewnętrznej do 22mm  -  gr. 20mm; 
- przewody o średnicy wewnętrznej od 22 do 35mm  -  gr. 30mm; 
- przewody o średnicy wewnętrznej od 35mm do 100mm -  równa średnicy 
zewnętrznej rury. 
Materiał o parametrze nie gorszym niż 0,035 W/(m*K) przy 40oC. 

• Izolację termiczną rurociągów wody zimnej wykonać z otulin z pianki PE o gr. 13mm 
• Izolację przeciwroszeniową rurociągów instalacji freonowej należy wykonać w formie 

otuliny ze spienionego kauczuku syntetycznego. Grubości izolacji powinny 
odpowiadać zaleceniom podanym w rozporządzeniu. Min. Infrastruktury z dn. 06-11-
2008r. tab. 1.5  

• Kanały nawiewne, wywiewne, systemów wentylacyjnych  izolować cieplnie i 
akustycznie izolacją z wełny mineralnej gr. 30 mm. Kanały wyrzutowe izolować 
cieplnie i akustycznie izolacją z wełny mineralnej gr. 20 mm. Przy przejściach przez 
przegrody budowlane kanały wentylacyjne odizolować wełną mineralną o grubości 20 
mm. 

• Kanały czerpne należy szczelnie izolować cieplnie izolacją z wełny mineralnej gr. 
50mm lub z syntetycznej pianki kauczukowej gr. 20mm.  

2.4. Urządzenia wentylacyjne i klimatyzacyjne 

• Centrala wentylacyjna nawiewno-wywiewna bez recyrkulacji w wykonaniu 
wewnętrznym z wymiennikiem krzyżowo- przeciwprądowym, z podwójnym stopniem 
filtracji, wodną nagrzewnicą powietrza oraz z freonową chłodnicą powietrza,  

• Wyciągowy wentylator kanałowy z kompletem materiałów montażowych,  

• Klimatyzatory kasetonowe wyposażone w pompkę skroplin i pilot przewodowy, 
• Inwerterowa jednostka zewnętrzna typu VRF zamontowana na dachu.  
 

3. SPRZĘT 
 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych 
robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów. 
 Do wykonania robót Wykonawca powinien dysponować drobnym sprzętem 
montażowym wynikającym z technologii prowadzenia robót. 
 

4. TRANSPORT I SKŁADOWANIE 

4.1. Rury 

•     Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 
długości. Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas 
transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek należy unikać ich 
zanieczyszczenia. 
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4.2. Przewody wentylacyjne 

• Przewody wentylacyjne muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej 
długości. Wyładunek kanałów wentylacyjnych powinien odbywać się ręcznie.  
Podczas transportu, przeładunku i magazynowania kanałów wentylacyjnych należy 
unikać ich zanieczyszczenia. 

• Przewody luzem układać należy na gładkim i czystym podłożu. 
• Nie należy wsuwać przewodów o mniejszych średnicach do większych.  

4.3. Centrale wentylacyjne, wentylatory i urządzenia klimatyzacyjne 

• Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które 
nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych 
materiałów.  

• Transport central wentylacyjnych, wentylatorów i urządzeń klimatyzacyjnych powinien 
odbywać się krytymi środkami transportu o odpowiedniej ładowności. Zaleca się 
transportowanie urządzeń wentylacyjnych na paletach dostosowanych do ich 
wymiaru. Na każdej palecie powinny być pakowane urządzenia jednego typu 
i wielkości. Palety powinny być ustawione i zabezpieczone, aby w czasie ruchu 
środka transportu nie nastąpiło ich przemieszczanie i uszkodzenie urządzeń.  

• Centrale, wentylatory i urządzenia klimatyzacyjne należy przechowywać w 
pomieszczeniach suchych, czystych, wolnych od szkodliwych par i gazów. 

4.4. Elementy wyposażenia 

•    Transport elementów wyposażenia do „białego montażu” powinien odbywać się 
krytymi środkami. Zaleca się transportowanie w oryginalnych opakowaniach 
producenta. Elementy wyposażenia należy przechowywać w magazynach lub 
w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 

4.5. Elementy wentylacyjne 

• Elementy wentylacyjne (nawiewniki, wywiewniki, klapy przeciw pożarowe, 
przepustnice, regulatory CAV ) powinny być dostarczone w oryginalnych 
opakowaniach producenta i należy je składować w magazynach zamkniętych.  .  

• Nawiewniki, wywiewniki itp. elementy powinny być składowane tak długo jak to 
możliwe w opakowaniach fabrycznych i przechowywane w pomieszczeniach 
suchych, czystych na równym podłożu.  

4.6. Armatura 

•    Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. 
Armaturę należy składować w magazynach zamkniętych. 

4.7. Izolacja termiczna 

•    Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone 
krytymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, 
zanieczyszczeniem i zniszczeniem. 

•     Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy 
przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych. Należy unikać dłuższego 
działania promieni słonecznych na otuliny z PE, ponieważ materiał ten nie jest 
odporny na promienie ultrafioletowe. 

•   Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć 
płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do 
nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny zawierać się w granicach tolerancji 
określonej w odpowiednich normach przedmiotowych. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Roboty demontażowe  

• Demontaż istniejącej instalacji wodociągowo-kanalizacyjnej i centralnego 
ogrzewania wykonywany będzie bez odzysku elementów. 

• Przed przystąpieniem do demontażu przewodów zaizolowanych należy zdemonto-
wać izolację cieplną. 

• Rurociągi stalowe należy pociąć palnikami lub tarczą na odcinki długości pozwalają-
cej na wyniesienie z budynku i transport. 

• Materiały uzyskane z demontażu należy posegregować i wywieźć do składnicy 
złomu. Kwity potwierdzające sprzedaż złomu należy przedłożyć zleceniodawcy przy 
odbiorze robót. 

• Przy wykonywaniu otworów w stropach, przebić oraz bruzd w ścianach należy 
podjąć niezbędne kroki w celu zabezpieczenia przed rozchodzeniem się hałasu i 
kurzu. Po wykonaniu prac obszar robót należy doprowadzić do stanu pożądanego 
przez jego użytkowników (inwestora).    

5.2. Montaż rurociągów 

Montaż rurociągów należy wykonać zgodnie z: 
• wytycznymi  i zaleceniami producenta systemu, 
• „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji kanalizacyjnych” COBRTI 

INSTAL, Warszawa 2006 
• „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji wodociągowych” COBRTI 

INSTAL, Warszawa 2003 
• „Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” – 

wydawca Polska Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji – 
Warszawa 1994r. 

• Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć przeszkody 
(możliwe do wyeliminowania), mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. 
pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i muru). 

• Przewody należy mocować do elementów konstrukcji budynków za pomocą 
uchwytów lub wsporników. Konstrukcja uchwytów lub wsporników powinna zapewnić 
łatwy i trwały montaż instalacji, odizolowanie od przegród budowlanych i ograniczenie 
rozprzestrzeniania się drgań i hałasów w przewodach i przegrodach budowlanych. 
Pomiędzy przewodem a obejmą uchwytu lub wspornika należy stosować podkładki 
elastyczne. 

• Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do 
zamontowania nie posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie 
ma zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny 
sposób uszkodzonych nie wolno używać. 

• W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych 
połączeń. Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. 
Wolną przestrzeń między zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić 
odpowiednim materiałem termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie 
możliwość osiowego ruchu przewodu. 

• Przejścia przewodów przez ściany zewnętrzne należy uszczelnić przy pomocy 
łańcuchów uszczelniających. 

• Przejścia przewodów przez przegrody wydzieleń pożarowych należy zabezpieczyć w 
sposób zapewniający zachowanie wymaganej odporności ogniowej (przejścia 
atestowane). 
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5.3. Montaż armatury i osprzętu 

•    Montaż armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta 
i dostawcy. 

•    Połaczenia rurociagów z armaturą za pomocą połaczeń gwintowanych  
uszczelnionych taśmą teflonową. 

•     W miejscach przejść przez ściany nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 
Przejścia przewodów przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. 
Przestrzeń między rurą i tuleją należy wypełnić odpowiednim materiałem 
termoplastycznym lub pianką. Długość tulei powinna być większa o 6-8 mm od 
grubości ściany lub stropu.  

5.4. Badania i uruchomienie instalacji 

•    Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz 
przed wykonaniem izolacji termicznej przewodów musi być poddana próbie 
szczelności. 

•     Instalacje należy dokładnie odpowietrzyć. 
•   Jeżeli w budynku występuje kilka odrębnych zładów badania szczelności należy 

przeprowadzić dla każdego zładu oddzielnie. 
•     Z próby szczelności należy sporządzić protokół. 

5.5. Wykonanie izolacji ciepłochronnej 

• Roboty izolacyjne należy rozpocząć po zakończeniu montażu rurociągów, 
przeprowadzeniu próby szczelności i wykonaniu zabezpieczenia antykorozyjnego 
powierzchni przeznaczonych do zaizolowania oraz po potwierdzeniu prawidłowości 
wykonania powyższych robót protokołem odbioru. 

• Otuliny termoizolacyjne powinny być nałożone na styk i powinny ściśle przylegać do 
powierzchni izolowanej. W przypadku wykonywania izolacji wielowarstwowej, styki 
poprzeczne i wzdłużne elementów następnej warstwy nie powinny pokrywać 
odpowiednich styków elementów warstwy dolnej. 

• Wszystkie prace izolacyjne, jak np. przycinanie, mogą być prowadzone przy użyciu 
konwencjonalnych narzędzi. 

5.6. Przewody wentylacyjno-klimatyzacyjne 

• Powierzchnie przewodów powinny być gładkie, bez załamań i wgnieceń. Materiał 
powinien być jednorodny, bez wżerów, wad walcowniczych itp. Powierzchnie pokryć 
ochronnych nie powinny mieć ubytków, pęknięć i tym podobnych wad. 

• Wymiary przewodów o przekroju prostokątnym i kołowym powinny odpowiadać 
wymaganiom norm PN-EN 1505 i PN-EN 1506. 

• Szczelność przewodów powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-76001. 
• Wykonanie przewodów prostych i kształtek z blachy powinno odpowiadać 

wymaganiom normy PN-B-03434. 
• Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom 

normy PN-B-76002. 
• Przewody wentylacyjno-klimatyzacyje powinny być zamocowane do przegród 

budynków w odległości umożliwiającej szczelne wykonanie połączeń poprzecznych. 
W przypadku połączeń kołnierzowych odległość ta powinna wynosić co najmniej 
100 mm. 

• Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, 
których wymiary są od 50 do 100 mm większe od wymiarów zewnętrznych 
przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości przegrody 
powinny być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o 
podobnych właściwościach. 
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• Przejścia przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być 
wykonane w sposób nie obniżający odporności ogniowej tych przegród. 

• Izolacje cieplne przewodów powinny mieć szczelne połączenia wzdłużne i 
poprzeczne, a w przypadku izolacji przeciwwilgociowej powinna być ponadto 
zachowana, na całej powierzchni izolacji, odpowiednia odporność na przenikanie 
wilgoci. 

• Izolacje cieplne nie wyposażone przez producenta w warstwę chroniącą przed 
uszkodzeniami mechanicznymi oraz izolacje narażone na działanie czynników 
atmosferycznych powinny mieć odpowiednie zabezpieczenia, np. przez 
zastosowanie osłon na swojej zewnętrznej powierzchni. 

• Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na 
korozję w miejscu zamontowania. 

• Odległość między podporami lub podwieszeniami powinna być ustalona z 
uwzględnieniem ich wytrzymałości i wytrzymałości przewodów tak aby ugięcie sieci 
przewodów nie wpływało na jej szczelność, właściwości aerodynamiczne i 
nienaruszalność konstrukcji. 

• Zamocowanie przewodów do konstrukcji przenosi obciążenia wynikające z 
ciężarów: przewodów materiału izolacyjnego elementów instalacji 
niezamocowanych niezależnie zamontowanych w sieci przewodów np. tłumików, 
przepustnic itp. elementów składowych podpór lub podwieszeń osoby lub osób, 
które będą stanowiły dodatkowe obciążenie przewodów w czasie czyszczenia lub 
konserwacji. 

• Zamocowanie przewodów wentylacyjno-klimatyzacyjnych powinno być odporne na 
podwyższoną temperaturę powietrza transportowanego w sieci przewodów, jeśli 
taka występuje. 

• Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny 
mieć współczynnik bezpieczeństwa równy ci najmniej trzy w stosunku do 
obliczeniowego obciążenia. 

• Pionowe elementy podwieszeń oraz poziome elementy podpór powinny mieć 
współczynnik bezpieczeństwa równy co najmniej 1,5 w odniesieniu do granicy 
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia. 

• Poziome elementy podwieszeń i podpór powinny mieć możliwość przeniesienia 
obliczeniowego obciążenia oraz być na takiej konstrukcji, aby ugięcie między ich 
połączeniami z elementami pionowymi i dowolnym punktem elementu poziomego 
nie przekraczało 0,4 % odległości między zamocowaniami elementów pionowych. 

• Połączenia między pionowymi i poziomymi elementami podwieszeń i podpór 
powinny mieć współczynnik bezpieczeństwa równy 1,5 w odniesieniu do granicy 
plastyczności pod wpływem obliczeniowego obciążenia. 

• Elementom i urządzeniom w sieci przewodów przewidzianym do zdemontowania lub 
wymiany należy zapewnić niezależne ich zamocowanie do konstrukcji budynku. 

• Konstrukcja podpór i podwieszeń powinna umożliwiać kompensację wydłużeń 
liniowych. 

• Podpory i podwieszenia w obrębie maszynowni oraz w odległości nie mniejszej niż 
15 m od źródła drgań powinny być wykonane jako elastyczne z zastosowaniem 
podkładek z materiałów elastycznych lub wibroizolatorów. 

 
Otwory rewizyjne i możliwość czyszczenia instalacji 

• Otwory rewizyjne powinny umożliwiać czyszczenie wewnętrznych powierzchni 
przewodów, a także urządzeń i elementów instalacji, jeśli konstrukcja tych urządzeń 
i elementów nie umożliwia ich czyszczenia w inny sposób. 

• Wykonanie otworów rewizyjnych nie może obniżać wytrzymałości i szczelności 
przewodów, jak również właściwości cieplnych, akustycznych i przeciwpożarowych. 
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• Nie należy stosować wewnątrz przewodów ostro zakończonych śrub, lub innych 
elementów mogących powodować zagrożenie dla zdrowia lub uszkodzenie 
urządzeń czyszczących. 

• Nie dopuszcza się ostrych krawędzi w otworach rewizyjnych, pokrywach otworów i 
drzwiach rewizyjnych. 

• W przewodach o przekroju kołowym o średnicy nominalnej mniejszej niż 200 mm 
należy stosować zdejmowane zaślepki lub trójniki z zaślepkami do czyszczenia. W 
przypadku przewodów o większych średnicach należy stosować trójniki o 
minimalnej średnicy 200 mm lub otwory rewizyjne o wymiarach: 

 
Tabela 1 

Średnica przewodu  
d [mm] 

Minimalne wymiary otworu rewizyjnego w ściance przewodu 
[mm] 

Wysokość otworu (wzdłuż 
przewodu) 

Szerokość otworu (w poprzek 
przewodu po łuku) 

200 ≤ d ≤ 315 300 100 
315 ≤ d ≤ 300 400 200 

>500 500 400 
otwór rewizyjny jako 

właz, gdy czyszczenie 
związane jest z 

wejściem do wnętrza 
przewodu 

600 500 

W przewodach o przekroju prostokątnym należy wykonywać otwory rewizyjne o   
minimalnych wymiarach: 

Tabela 2 

Wymiar boku przewodu 
 s [mm] 

Minimalne wymiary otworu rewizyjnego w ściance przewodu 
[mm] 

Wysokość otworu (wzdłuż 
przewodu) 

Szerokość otworu (w poprzek 
przewodu) 

≤ 200   300 100 
200 ≤ s ≤ 500 400 200 

>500 500 400 
otwór rewizyjny jako właz, 

gdy czyszczenie 
związane jest z wejściem 

do wnętrza przewodu 

600 500 

 
 

• Jeżeli jeden lub oba wymiary przekroju poprzecznego przewodu są mniejsze niż 
minimalne wymiary otworu rewizyjnego podane w tabeli 2, to otwór rewizyjny należy 
tak wykonać, aby jego krótsza krawędź była równoległa do krótszej krawędzi ścianki 
przewodu, w którym jest umieszczony. 

• W przypadku wykonywania otworu rewizyjnego na końcu przewodu, jego wymiary 
powinny być równe wymiarom przekroju poprzecznego przewodu. 

• Należy zapewnić dostęp do otworów rewizyjnych w przewodach montowanych nad 
stropem podwieszonym. 

• Należy zapewnić dostęp w celu czyszczenia do następujących, zamontowanych w 
przewodach urządzeń: 
-przepustnice (z dwóch stron) 
-klapy pożarowe (z jednej strony) 
-nagrzewnice i chłodnice (z dwóch stron) 
-tłumiki hałasu o przekroju kołowym (z jednej strony) 
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-tłumiki hałasu o przekroju prostokątnym (z dwóch stron) 
-filtry (z dwóch stron) 
-wentylatory przewodowe (z dwóch stron) 
-urządzenia do odzyskiwania ciepła (z dwóch stron) 
-urządzenia do automatycznej regulacji strumienia przepływu (z dwóch stron) 

• Powyższe nie dotyczy urządzeń, które można łatwo zdemontować w celu 
oczyszczenia (z wyjątkiem klap pożarowych, nagrzewnic i chłodnic). 

• Między otworami rewizyjnymi nie powinny być montowane więcej niż dwa kolana lub 
łuki o kącie większym niż 45o, a w przewodach poziomych odległość między 
otworami rewizyjnymi nie powinna być większa niż 10 m. 

• W poziomych przewodach odprowadzających powietrze z okapów kuchni 
zawodowych należy stosować otwory rewizyjne w odstępach nie większych niż 6 m. 

5.7. Centrale wentylacyjne i wentylatory 

• Sposób zamocowania wentylatorów powinien zabezpieczać przed przenoszeniem 
ich drgań na konstrukcję budynku (przez stosowanie fundamentów, płyt 
amortyzacyjnych, amortyzatorów sprężynowych, amortyzatorów gumowych itp) oraz 
na instalacje przez stosowanie łączników elastycznych. 

• Amortyzatory pod wentylator należy rozmieszczać tak, aby środek ciężkości 
wentylatora znajdował się w połowie odległości pomiędzy amortyzatorami. 

• Wymiary poprzeczne i kształt łączników elastycznych powinny być zgodne z 
wymiarami i kształtem otworów wentylatora. 

• Długość łączników elastycznych (L) powinna wynosić 100 ≤ L ≤ 250 mm. 
• Łączniki elastyczne powinny być tak zamocowane, aby ich materiał zachowywał 

kształt łącznika podczas pracy wentylatora i jednocześnie aby drgania wentylatora 
nie były przenoszone na instalację. 

• Podczas montażu centrali wentylacyjnej i wentylatora należy zapewnić: 
-odpowiednie (poziome lub pionowe), w zależności od konstrukcji, ustawienie osi  
wirnika wentylatora     
-równoległe ustawienie osi wirnika wentylatora i osi silnika 
-ustawienie kół pasowych w płaszczyznach prostopadłych do osi wirnika    
wentylatora i silnika (w przypadku wentylatorów z przekładnią pasową). 

• Przekładnie pasowe należy zabezpieczyć osłonami. 
• Wentylatory tłoczące (zasysające powietrze z wolnej przestrzeni) powinny mieć 

otwory wlotowe zabezpieczone siatką. 
• Zasilenie elektryczne wirnika powinno zapewnić prawidłowy, zgodny z 

oznaczeniem, kierunek obrotów wentylatora. 

5.8 Nagrzewnice 

• Lamele nagrzewnic powinny być równoległe do siebie i nie mieć uszkodzeń 
wynikających np. z nieprawidłowego transportu lub składowania. 

• Nagrzewnice należy montować tak. aby był łatwy całkowity spust czynnika 
grzejnego i odpowietrzenie wymiennika ciepła oraz ich demontaż w celu 
okresowego oczyszczenia lub wymiany. 

• Sposób przyłączenia przewodu doprowadzającego czynnik grzejny do nagrzewnic 
powinien ułatwiać ich naturalne odpowietrzenie. W przypadku nagrzewnic wodnych, 
przewód zasilający przyłącza się od dołu, a przewód powrotny od góry, a w 
przypadku nagrzewnic parowych sposób przyłączenia przewodu zasilającego i 
powrotnego powinien być odwrotny. 

• Sposób zamontowania armatury regulacyjnej i odcinającej nagrzewnic powinien 
odpowiadać wymaganym warunkom przepływu czynnika w instalacji. Należy 
zapewnić możliwość łatwego demontażu zaworów regulacyjnych bez konieczności 
spuszczania wody z instalacji. 
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• Nagrzewnice narażone na zamarznięcie w wyniku oddziaływania niskiej temperatury 
zewnętrznej powinny być zabezpieczone przez zastosowanie odpowiedniego 
systemu przeciw zamrożeniowego. 

• Nagrzewnice elektryczne powinny być wyposażone w odpowiednie zabezpieczenie 
prądowe i zabezpieczenie przed przekroczeniem dopuszczalnej temperatury 
powierzchni grzejnej. Układ sterujący zabezpiecza przed włączeniem nagrzewnicy 
bez jednoczesnego uruchomienia wentylatora instalacji. 

5.9 Chłodnice 

• Lamele chłodnice powinny być równoległe do siebie i nie mieć uszkodzeń 
wynikających np. z nieprawidłowego transportu lub składowania. 

• Chłodnice należy montować tak. aby był łatwy całkowity spust czynnika 
chłodniczego i odpowietrzenie wymiennika chłodu oraz ich demontaż w celu 
okresowego oczyszczenia lub wymiany. 

• Sposób przyłączenia przewodu doprowadzającego czynnik chłodniczy do chlodnic 
powinien ułatwiać ich naturalne odpowietrzenie.  

• Sposób zamontowania armatury regulacyjnej i odcinającej chłodnic powinien 
odpowiadać wymaganym warunkom przepływu czynnika w instalacji. Należy 
zapewnić możliwość łatwego demontażu zaworów regulacyjnych bez konieczności 
spuszczania wody z instalacji. 

5.10. Urządzenia do odzyskiwania ciepła 

• Powinny być wyposażone z obu stron w otwory rewizyjne w przewodach 
umożliwiające czyszczenie tych urządzeń, o ile ich konstrukcja nie umożliwia ich 
czyszczenia w inny sposób. 

• Urządzenia, w których występuje wykraplanie pary wodnej powinny mieć instalację 
do odprowadzenia skroplin do kanalizacji lub do odpowiedniego zbiornika. 

5.11. Filtry powietrza 

• Filtry powietrza powinny być wyposażone we wskaźniki stopnia zanieczyszczenia, 
sygnalizujące konieczność wymiany wkładu filtrującego. 

• Zamocowanie filtra powinno być trwałe i szczelne. 
• Wkłady filtracyjne należy montować po zakończeniu ‘’brudnych’’ prac budowlanych 

lub zabezpieczać je przed zabrudzeniem. 

5.12 Nawiewniki, wywiewniki 

• Elementy ruchome nawiewników i wywiewników powinny być osadzone bez luzów, 
ale z możliwością ich przestawienia. Położenie ustalone powinno być utrzymywane 
w sposób trwały. 

• Nawiewników nie wolno umieszczać w pobliżu przeszkód (np. elementy 
konstrukcyjne budynku, podwieszone lampy) mających zakłócający wpływ na kształt 
i zasięg strumienia powietrza. 

• Nawiewniki i wywiewniki powinny być połączone z przewodem w sposób trwały i 
szczelny. 

• Przewód łączący sieć przewodów z nawiewnikami lub wywiewnikami należy 
prowadzić jak najkrótszą trasą, bez zbędnych łuków i ostrych zmian kierunków. 

• W przypadku łączenia z siecią przewodów za pomocą przewodów elastycznych nie 
należy: 
-zgniatać tych przewodów 
-stosować przewodów dłuższych niż 4 m. 

• Jeżeli umożliwiają to warunki budowlane: 
-długość (L) prostego odcinka przewodu o średnicy D, doprowadzającego powietrze 
do nawiewnika powinna wynosić L ≤ 3D 
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-przesunięcie (s) osi nawiewnika w stosunku do osi otworu w sieci przewodów, do   
którego podłączony jest przewód o średnicy D , doprowadzający powietrze do 
nawiewnika powinno wynosić s ≤ L/8. 

• Nawiewniki i wywiewniki podczas "brudnych" prac budowlanych należy 
zabezpieczyć folią. 

• Nawiewniki i wywiewniki z elementami regulacyjnymi są montowane w pozycji 
całkowicie otwartej. 

5.13. Czerpnie i wyrzutnie 

• Konstrukcja czerpni i wyrzutni powinna zabezpieczać instalacje wentylacyjne przed 
wpływem warunków atmosferycznych przez zastosowanie np. żaluzji, daszków 
ochronnych itp. 

• Otwory wlotowe czerpni i wylotowe wyrzutni należy zabezpieczyć przed 
przedostawaniem się drobnych gryzoni. ptaków itp. 

• Zamocowania czerpni i wyrzutni dachowych muszą zapewniać wodoszczelność 
przejścia przez dach. 

5.14. Przepustnice 

• Przepustnice powinny mieć wyraźne oznaczenie położenia otwartego i 
zamkniętego. 

• Mechanizmy napędu przepustnic nie powinny mieć nadmiernych luzów 
powodujących powstawanie drgań i hałasu w czasie pracy instalacji. 

• Szczelność przepustnicy zamykającej w pozycji zamkniętej powinna odpowiadać co 
najmniej klasie 1, a szczelność obudowy przepustnic co najmniej klasie A wg 
klasyfikacji PN-EN 1751. 

5.15. Tłumiki hałasu 

• Tłumiki powinny być połączone z przewodami wentylacyjnymi w pozycji zgodnej z 
oznakowaniem zawierającym: 

-kierunek przepływu powietrza 
-wersje usytuowania tłumika w instalacji (np. góra ↑). 
• W pomieszczeniach z wewnętrznymi źródłami hałasu (np. maszynowni 

wentylacyjnej) tłumiki należy montować w przewodach wentylacyjnych jak najbliżej 
przegrody akustycznej (ściana, strop) oddzielającej to pomieszczenie od 
pomieszczenia sąsiedniego. Odcinek przewodu pomiędzy tłumikiem a przegrodą 
powinien być zaizolowany akustycznie. 

• Sieć przewodów należy łączyć z tłumikiem  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
• Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji sanitarnych powinna być 

przeprowadzona w czasie wszystkich faz robót zgodnie z wymaganiami Polskich 
Norm i z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji wodociągowych”- 
COBRTI, Warszawa 2003; „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 
rurociągów z tworzyw sztucznych” – wydawca Polska Korporacja Techniki 
Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacji – Warszawa 1994r. 

• Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo 
kontroli jakości producenta. 

• Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie 
wymagania dla danej fazy robót zostały spełnione. Jeśli którekolwiek z wymagań nie 
zostało spełnione, należy daną fazę robót uznać za niezgodną z wymaganiami 
normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić badanie ponownie. 
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• Wewnętrzną kontrolę robót podczas wykonywania prac powinna przeprowadzać 
firma wykonawcza we własnym zakresie. Kontrolę z ramienia Inwestora 
przeprowadzać będzie inspektor nadzoru.  

7. ODBIÓR ROBÓT 
•   Odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji należy dokonać zgodnie z 

„Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom 
II Instalacje sanitarne i przemysłowe” 

•   Odbiory międzyoperacyjne należy wykonać dla następujących robót: 
– przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary 

otworów), 
– ściany w miejscach ustawienia grzejników (otynkowanie), 
– bruzdy w ścianach: – wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność 

z kierunkiem w przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych. 
•      Z odbiorów międzyoperacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość 

wykonania oraz przydatność robót i elementów do prawidłowego montażu. 
•       Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać 

końcowego odbioru technicznego instalacji. 
•       Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 

– Dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej zmianami i uzupełniania 
w trakcie wykonywania robót, 

– Dziennik budowy, 
– dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości 

wydane przez dostawców materiałów), 
– protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
– protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 
– dowód przekazania złomu do punkyu skupu. 

•     Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
– zgodność wykonania z dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami 

w Dzienniku budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od Dokumentacji 
projektowej, 

– protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących 
usunięcia usterek, 

– aktualność Dokumentacji projektowej (czy przeprowadzono wszystkie zmiany 
i uzupełnienia), 

– protokoły badań szczelności instalacji. 

8. OBMIAR ROBÓT 
• Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z 

dokumentacją projektową i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
• Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem 

odcinków robót, a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. 
Obmiar robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar 
robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

• Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora 
Nadzoru o zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni 
przed tym terminem. Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 

• Jednostki obmiarów robót ; 
- kpl. (komplet) - wykonanych i odebranych central wentylacyjnych, wentylatorów, 
nawilżaczy 
- szt. (sztuk) – nawiewniki, wywiewniki, regulatory VAV, regulatory CAV,  
- r-g  (roboczogodzina) - wykonanych i odebranych robót ręcznych i mechanicznych. 
- m2  (metr kwadratowy) - wykonanych i odebranych kanałów wentylacyjnych i 
izolacji cieplnej. 
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- m-g (motogodziny) - praca transportu.  
• W wycenie robót należy uwzględnić wszystkie elementy potrzebne do prawidłowego 

funkcjonowania instalacji, w tym wszelkiego rodzaju zamocowania, podwieszenia, 
podpory, fundamenty, konstrukcje wsporcze, obudowy, otwory w elementach 
budynku, przejścia i przepusty instalacyjne, materiały i elementy montażowe 
i uszczelniające, izolacje, powłoki malarskie i zabezpieczające, zabezpieczenia na 
czas budowy i zabezpieczenia miejsca robót, kształtki, elementy łączące 
i dostosowujące, osprzęt, filtry, tłumiki dźwięku i drgań, klapy przeciwpożarowe, 
atestowane przejścia instalacyjne przez oddzielenia pożarowe, zasilanie 
elektryczne, wszelkiego rodzaju urządzenia pomiarowe, elementy regulacyjne, 
materiały eksploatacyjne potrzebne do rozruchu instalacji oraz wszelkie zabiegi 
i czynności konieczne do zgodnego z wymaganiami dostawcy lub innych stron, 
uruchomienia i poprawnego funkcjonowania instalacji. 

• Przy wycenie robót należy zwrócić uwagę na wszelkie wymagania, w tym ogólne, 
które mogą mieć wpływ na koszt wykonania, uruchomienia lub odbioru instalacji. 

• Wszelkie dane liczbowe odnoszące się do wielkości lub ilości poszczególnych 
elementów instalacji zawarte w niniejszym opracowaniu podano informacyjnie. 
Podanie tych wielkości nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za właściwe 
parametry instalacji i odpowiednią ilość poszczególnych części składowych 
instalacji. Podstawowym kryterium doboru poszczególnych elementów instalacji jest 
spełnienie wymagań postawionych poszczególnym instalacjom (zapewnienie 
standardów jakościowych i ilościowych określonych w niniejszym opracowaniu oraz 
przepisach, normach i innych dokumentach przekazanych przez Inwestora). 

• Przy określaniu cen urządzeń i części składowych instalacji oraz wartości robót 
należy uwzględnić możliwość zwiększenia wydajności urządzeń o 5%. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
• Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za 

jednostkę obmiarową ustaloną dla danej pozycji kosztorysu. Dla pozycji 
kosztorysowych wycenianych ryczałtowo podstawą płatności jest wartość ( kwota) 
podana przez Wykonawcę w danej pozycji kosztorysu. 

• Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe robót będą obejmować; 
– robociznę bezpośrednią wraz towarzyszącymi kosztami 
– wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnie 

ubytków i transportu na teren budowy, 
– wartość pracy i sprzętu wraz z towarzyszącymi kosztami, 
– koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i ryzyko, 
– podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami 
– do cen jednostkowych nie należy wliczać podatku VAT. 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA I PRZEPISY ZWIĄZANE 
•      „Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 

Instalacje sanitarne i przemysłowe”. Arkady 
•     „Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągowych”. COBRTI INSTAL, 

Warszawa. 
•     Projekt budowlano-wykonawczy: opis i rysunki. 
•     Inne aktualne i obowiązujące normy i przepisy. 

 
 

Opracował: 
mgr inż. Andrzej Raczkowski  

 


